



# 文明报



## 打造共同繁荣的精神家园 让文明成为时代的底色

五月的北京,草木葱郁,繁花似锦,亚洲文明对话大会隆重开幕。中华民族五千多年灿烂的文明,将与亚洲不同文明交流互鉴、取长补短、各展风貌。

从锤炼个人修养到传承优良家风,再到践行社会主义核心价值观、弘扬社会新风尚,走向文明改变着我们的生活,成为时代的底色。

前不久,在云南省龙陵县,一辆汽车不慎坠江,车上三人危在旦夕……听到呼救声,正在山坡上种地的何永云急忙跑下山,奋勇跳江救起一家三口,并对其中两人进行心肺复苏急救,及时挽救了宝贵的生命。

“我尽了自己做人的本分。”何永云说,跳江救人是本能,其他人遇到这种情况也会这么做。

对于何永云来说,文明是一种内化于心的本能。

原保山地委书记、第三届全国道德模范杨善洲,退休后扎根大亮山22载,带领乡亲们植树造林,白了头发,绿了荒山,建成3700多公顷林场,又无偿捐赠给国家。

求真务实、无私奉献,生命不息、奋斗不止,这是杨善洲送给子孙的礼物。

“爷爷的精神已经融入家风,时刻提醒自己从点滴做起,艰苦朴素、清正廉洁、一心为民。”杨善洲的孙子杨福李如今担任村干部,他说,父母始终鞭策自己向爷爷学习,带领村民奔向幸福生活。

细微之处见文明,点滴善举树新风。

——文明,不妨从礼让通行做起。

当你我走上斑马线,车辆自觉礼让,这种安全感便是文明的结晶,一个井然有序的路口彰显一座城

市的文明。

近年来,在杭州、厦门、昆明等越来越多的城市,文明礼让已经成为城市一道亮丽的风景线。

每一位车主、行人的自觉礼让,都能让交通出行变得更加顺畅。

——文明,不妨从厉行节俭做起。

这些年来,越来越多的单位食堂按照健康、从简原则提供饮食,并在明显位置张贴宣传标语或宣传画、摆放提示牌,提醒适量取餐,不要浪费。

工商部门和消费者协会积极引导消费者形成文明节俭消费理念。在餐馆里,科学文明的餐饮消费正成为新风尚,“适量点餐、杜绝浪费”“文明用餐、节俭惜福”的标语随处可见,餐后打包剩菜成为常态。

在农村,“喜事简办、婚事新办、

丧事简办、小事不办”的理念日益深入人心。

——文明,我们还可以做得更好。

践行垃圾分类、注重自身言行举止、参加志愿者活动、积极参与社区治理……

地处江苏苏北的宿迁,在城市文明如何创建方面做了有益探索——

他们把创建文明城市作为完善城市功能、改善民生、提高市民素质的有效手段,统筹推进文明交通、社区管理、生态建设等工作,提升社会文明素质,让群众更有获得感、幸福感。过马路,行人不闯红灯。车过路口,礼让行人。日常生活中,不说粗话。持之以恒,久久为功,成为全国文明城市。

习近平总书记2013年11月在山东考察时讲过话,国无德不兴,人无德不立。必须加强全社会的思

想道德建设,激发人们形成善良的道德意愿、道德情感,培育正确的道德判断和道德责任,提高道德实践能力尤其是自觉践行能力,引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活,形成向上的力量、向善的力量。

爱国、敬业、诚信、友善,正是社会主义核心价值观的重要内容,也是我们践行的文明的重要内涵。

党的十八大以来,一系列文明风尚行动有序推进,大力普及文明礼仪规范,引导人们自觉遵守公共秩序和规则,建立和谐清新人际关系,抵制不良庸俗习气。

让我们生活更加文明,是大家的事,我们都是参与者、受益者。从自己做起,从身边小事做起,文明,就能成为时代的底色。

(新华社 林碧锋)

### 『核心价值观百场讲坛』走进新疆石河子大学

“核心价值观百场讲坛”工程第90场活动,于5月16日走进新疆石河子大学。本次活动邀请北京师范大学马克思主义制度理论研究中心主任徐斌作题为《自觉践行社会主义核心价值观》的演讲,并就相关问题与观众及网友展开互动交流。

徐斌是国家社科基金评审专家、全国应用哲学学会副秘书长。博士毕业后,徐斌进入北师大任教,始终没有离开过教学一线,在讲台上一站就是15年。

谈及自己的教学经验,徐斌认为,教学要有“问题意识”,发现学生们关注的问题,改进教学中出现的问题,用自己的研究成果不断去解决问题,丰富深化教学内容。同时,读书也是徐斌的教学秘诀之一,在教学中他会为自己的学生开书单,鼓励他们读马克思主义经典原著,甚至为学生开设专门的读书会,交流读书心得。这种教学的成果十分明显,学生们对问题的把握能力与学术水平得到很大提升。

在深耕教学的同时,徐斌的学术研究也没有落下。近年来,他先后主持国家社科基金和教育人文社会科学一般项目3项,并作为主要成员参与国家重大社科基金项目《马克思主义经典著作导读(党员干部读本)》。“将马克思主义有效传递给大众也是教师的一份职责。”在徐斌看来,有了研究成果还要将这些成果有效普及给大众,而书籍就是连接理想与现实、真理与大众的最好桥梁。徐斌撰写的《中国改革为什么能成功》一经出版便被列入“中国出版集团好书榜”,并被评为2018年度“中版好书”,被长安街读书会列为向党政干部推荐阅读的第一书,还成为第四届全国党员教育培训教材展示交流活动创新教材。

通过不断地教学与研究,在实践中感悟和把握马克思主义的真理力量已经成为徐斌的信仰。谈及如何有效践行社会主义核心价值观,徐斌表示,践行核心价值观的主体是人民群众,要引导人们将物质需要和精神追求结合起来,并通过多种手段有效培育、凝聚大众认同,让核心价值观深入生活的各个角落,人民群众才会真正去理解、爱护、践行核心价值观。

这是“核心价值观百场讲坛”工程首次走进新疆石河子大学。徐斌结合鲜活案例、自身感悟,深入阐释社会主义核心价值观的重要意义与践行途径。

(据光明网)

## 书写美美与共的文明互鉴新画卷

周玮

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。亚洲文明对话大会在北京启幕,亚洲各国文明对话交流,凝聚共识,激发共鸣,激荡自信,打造共同繁荣的精神家园。

今天的亚洲,有全世界67%的人口和三分之一的经济总量,是众多文明的汇聚交融之地。早在2014年5月召开的亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会上,习近平主席就提出,中方倡议通过召开亚洲文明对话大会等方式,推动不同文明、不同宗教交流互鉴、取长补短、共同进步。这

体现了中国对促进亚洲文明发展的深邃思考和责任担当,为激活亚洲古老文明新活力提供了努力方向。

亚洲文明聚集历史智慧,应该礼敬传承。如亚洲的黄河和长江流域、印度河和恒河流域、幼发拉底河和底格里斯河流域以及东南亚等地区孕育了众多古老文明,彼此交相辉映、相得益彰,为人类文明进步作出了重要贡献。今天的亚洲,多样性的特点仍十分突出,不同文明、不同民族、不同宗教汇聚交融,共同组成多姿多彩的亚洲大家庭。站在新的历史起点,

传承弘扬亚洲璀璨辉煌文明成果,在根脉相通的基础上进行新的文明对话,必将汇聚起构建亚洲命运共同体、开创亚洲新未来的强大力量。

亚洲文明发展兼收并蓄,应该包容互鉴。不同文明没有优劣之分,只有特色之别。要了解各种文明的真谛,必须秉持平等、谦虚的态度,开放包容、互学互鉴。近代以来,亚洲各国在国家独立和民族解放进程中彼此鼓励、守望相助,取得了历史性的胜利。中国改革开放40多年来取得举世瞩目的成就,也得益于文明对话交流、互学互

鉴。历史与实践证明,只要秉持包容精神,就可以实现文明和谐。

亚洲文明对话促进共赢,应该积极作为。当今世界正处于百年未有之大变局,面临严峻挑战、发展难题,亚洲必须以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越,推动构建亚洲命运共同体、开创亚洲新未来。“一带一路”倡议从一国主张到被写入联合国文件,“亚投行”应者云集、持续扩容,中国—东盟高质量合作发展势头喜人……在世界前进的步伐

中前进、在世界发展的潮流中发展,中国正携手亚洲各国,从不同文明中寻求智慧、汲取营养,为构建人类命运共同体寻求新视角、新方案。

“五色交辉,相得益彰;八音合奏,终和且平。”我们期待,亚洲文明对话大会铺展开美美与共的文明互鉴新画卷。



### 全国妇联启动部署“家家幸福安康工程”并揭晓2019年度全国最美家庭

新华社北京5月15日电 5月15日,全国妇联在京召开“家家幸福安康工程”启动部署暨2019年度全国最美家庭揭晓会,999户家庭获全国最美家庭荣誉。全国妇联主席沈跃跃主持会议。

沈跃跃指出,做好家庭工作是以习近平同志为核心的党中央交给妇联的重要任务,各级妇联要把家庭工作摆上更加突出位置,以“家家幸福安康工程”为抓手,突出重点、联动协同、狠抓落实,推进家庭文明、家庭教育、家庭服务、家庭研究四项行动落地,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。

### 中央财政下达19.85亿元支持地方实施“国培计划”

新华社北京5月13日电(记者 申铖)财政部13日发布消息称,为深入贯彻《乡村教师支持计划(2015-2020年)》,中央财政近日下达2019年中小学幼儿园教师国家级培训计划专项资金19.85亿元,继续支持中西部省份通过脱产研修、送教下乡培训、网络研修、访名校培训等方式,加强乡村中小学幼儿园教师培训。

财政部科教司有关负责人表示,2019年资金分配增加“深度贫困县”“深度贫困村数”等因素,加大了对深度贫困地区的倾斜力度。同时,要求各省级教育、财政部门合理安排预算,科学分配资金,优先支持集中连片特困地区县、国家级贫困县、“三区三州”等深度贫困地区乡村教师、校长培训。

据统计,2010年至2019年,中央财政累计安排中小学幼儿园教师国家级培训计划专项资金157.84亿元。



### 保护长江 绿色发展

地处长江之滨的江苏省太仓市,拥有长江岸线38.8公里。近年来,太仓市坚持以“共抓大保护、不搞大开发”为导向,以生态优先、绿色发展为引领,系统推进长江(太仓段)生态环境保护各项工作,促进长江经济带高质量发展。图为5月14日,航拍长江沿岸的太仓港经济技术开发区,初夏时节,满目苍翠,郁郁葱葱,勾勒出一副产城融合、自然和谐的生态画卷。

计海新 摄

### 本期导读

#### 智慧博物馆的机遇与挑战

时下的博物馆正变得越来越智慧。日前,全球博物馆馆长论坛智慧博物馆建设分论坛在中国国家博物馆举办,围绕在新时代如何发展智慧博物馆这一话题,与会博物馆馆长分享了智慧博物馆建设所面临的机遇与挑战的思考。(A3版)

#### 海口巧用“加减乘除”法加强生态文明建设

近年来,海口不断推动生态文明建设,内外兼修,久久为功,恰到好处地运用“加减乘除”,实现城市华丽蝶变,让人们的生活更美好。(B1版)